

# Человек исторического масштаба

## Белгородская область проводила в последний путь Василия Яковлевича Горина

Светлана НЕПОМНЯЩАЯ,  
Владимир ЮРЧЕНКО (фото),  
БелПресса

Церемония прощания началась 4 апреля вечером и продолжалась до полудня 5 апреля. В зал спортивного центра «Звездный» в селе Бессоновка Белгородского района, где был установлен гроб с телом, тек бесконечный людской поток: члены правительства области, руководители районов, родные, колхозники, сослуживцы, друзья. Многие из них говорили, что с уходом Горина уходит и целая эпоха.

- Перестало биться сердце Василия Яковлевича Горина - великого и одновременно близкого и родного для всех нас человека, - обращаясь к белгородцам, приведшим на панихиду, сказал губернатор Евгений Савченко. - Василий Яковлевич своим трудом создал свою собственную эпоху, эпоху Горина. На это способны только великие люди. Люди исторического масштаба. И сплава Богу, что в нашей стране в настоящее время после долгих лет мучительных поисков, терзаний, потерь восстановлены люди горинского масштаба.

В нашей области эпоха Горина воплотилась в жизни и в делах многих десятков, сотен его учеников и его последователей. В том числе в тех видных белгородцах, которые носят гордое имя лауреатов премии Горина, кто преображает нашу землю так, как это делал, на протяжении всей своей жизни Василий Яковлевич Горин.

Мы переживаем тяжёлые минуты проща-

ния. Но наша грусть светла, потому что мы прощаемся с поразительно светлым человеком, оставившим глубокий след в истории нашего края, всей страны, в судьбах многих людей. Василий Яковлевич носил на своей груди самые высокие награды - две звезды Героя Социалистического Труда. Эти звезды будут освещать и наш путь. Мы принимаем их, чтобы и дальше идти дорогой Горина и никогда с неё не сворачивать. Мы будем жить, любить и работать так, как делал это он - Василий Яковлевич Горин: великий наш учитель, мудрый наставник.

Евгений Савченко передал слова соболезнования супруге Елене Павловне, дочери Тамаре Васильевне, внучке Елене, зятю Владимиру Васильевичу.

На панихиде директор департамента Минсельхоза России Пётр Чекмарёв зачитал телеграмму министра сельского хозяйства Николая Федорова:

«Перестало биться большое и добре сердце человека-легенды, посвятившего свою жизнь непреклонному и благородному труду на земле. Всесвето отдавая себя любимому делу, Василий Яковлевич более пяти десятилетий до последних дней возглавлял передовое хозяйство, ставшее одним из лидеров аграрной отрасли. Уход из жизни снискавшего всероссийскую известность землепёльца, всем душой болевшего за судьбу родного села, - поистине невосполнимая утрата. Память о Василии Яковлевиче Горине - великом сыне земли Белгородской - навсегда сохранит-

ся в наших сердцах».

- Мы все у него учились, читали его книги, он стал символом для всех аграриев России, - сказал Пётр Чекмарёв.

Внучка Василия Яковлевича Елена Горина поблагодарила всех, кто пришёл почтить её дедушку:

- Знаю, что самая большая награда для него - это людская любовь.

Елена заметила, что каждый из нас приходит в этот мир со своей миссией. Но не все могут разпознать своё предназначение.

- Василию Яковлевичу повезло, он сумел почувствовать, узнать свою жизненную миссию. Он трудился на благо земли, которую очень сильно любил, на благо людей, своей семьи. Он был очень земным, добрым и светлым человеком, - сказала Елена. - Он был замечательным дедушкой, отцом, мужем. Он был человеком, у которого можно было учиться, учиться и ещё раз учиться. Я безмерно благодарна судьбе, что он был в моей и нашей жизни. Он не любил пафосных речей, он был человеком дела. И мне хочется верить, что его дело будет жить. Он этого очень сильно хотел.

Похоронили дважды Героя Социалистического Труда, заслуженного работника сельского хозяйства Российской Федерации, председателя колхоза имени Фрунзе Василия Яковлевича Горина в селе Бессоновка, в парковой зоне, неподалёку от Мемориала воинской славы «Летящие журналисты и бюста, который был поставлен ему ещё при жизни.



# Он работал всю жизнь для людей

Николай ГАРАЦЬ,  
главный агроном ордена Трудового  
Красного Знамени колхоза имени Фрунзе,  
лауреат премии В.Я. Горина:

- Для всех тружеников колхоза Василий Яковлевич - Человек с большой буквы. Он всю свою сознательную жизнь думал о том, как сделать их жизнь лучше. Все его ценили и уважали. Поэтому всё село пришло проводить его в последний путь. Это личность мирового масштаба, ведь его знают не только в России, но и за рубежом. А лично для меня он был и отцом, и руководителем, и наставником. Он привил мне, молодого специалиста, окончившего Харьковский сельхозинститут в 1980-м, и 34 года рука об руку мы с ним трудились. Я всему научился у этого мудрого человека. Можно сказать, он дал мне путёвку в жизнь. Мне очень нравится стиль работы Василия Яковлевича Горина - он давал специалистам полную самостоятельность, мы не ждали указаний, думали сами. И чувствуя ответственность за общее дело, старались его не подвести.

Василий БОРЗЕНКОВ,  
заместитель председателя  
колхоза имени Фрунзе:

- Мы потеряли человека, который был для нас отцом и учителем. Все труженики колхоза относились к нему с любовью иуважением. Мы благодарны Василию Яковлевичу за то, что в годы перестройки колхоз остался жить и продолжал развиваться. И сегодня у хозяйства хорошая перспектива. Всё это благодаря нашему руководителю Василию Яковлевичу Горину.

Он был профессором во всех делах. Хорошо знал инженерные вопросы, нюансы животноводства... Он видел перспективу, точно предсказывал, что будет через год или два... Не знаем, как ему это удавалось, но он всегда оказывался прав в прогнозах. Он каждого из нас доверял работать самостоятельно. Но в то же время - тактично корректировал, направлял. Мы могли свободно прийти к нему в кабинет и быстро решить свои вопросы, без планёрок.

Горин - это человек-легенда. Он не только знал на отлично производственные вопросы, но и большое внимание уделял социальным вопросам села.

Константин АФАНАСЬЕВ,  
заместитель директора  
физкультурно-оздоровительного  
комплекса «Звёздный»:

- В 1988 году я окончил Ленинградский институт физкультуры, и Василий Яковлевич

пригласил меня подниматься в колхозе спорт. Я руководил вначале футбольной командой. Когда приехал, услышал от него фразу, которую запомнил навсегда. Он сказал, что у человека нужно забрать свободное время и пустить его в нужное для общества русло. Спорт - нужное русло. Горин присутствовал практически на всех спортивных соревнованиях. После каждого тура приглашал, интересовался, как сыграли, в чём команда нуждается. И если в тяжёлые перестроечные времена многие хозяй-

ства, предприятия отказались поддерживать спорт, культуру, у нас всё было наоборот. Мы не чувствовали себя обделёнными.

Взрослая и детская футбольные команды участвовали в турнирах, которые проводились в области, в стране. Футболисты нашего колхоза играли в Чехии, Венгрии, Болгарии, Румынии. Благодаря Василию Яковлевичу в Бессоновке построен красивый спортивный комплекс, где теперь занимаются сельчане. Он всегда болел о людях, детях. Это человек, от которого исходили положительные эмоции, он зажигал своими идеями, оптимизмом. Я благодарен ему за то, что он был в моей жизни. Этот человек - чистое золото.

Виктор ГУРЬЕВ,  
председатель профкома колхоза:

- Самая большая заслуга Василия Яковлевича - это сохранение колхоза. Он не дал изменить ни название, ни суть колхозного хозяйства. И сейчас всё вокруг колхозное, всё принадлежит каждому. И он был рядовым членом профсоюзной организации. Он всегда это подчёркивал.

Он перекивал за людей. Старался сделать так, чтобы мы жили лучше всех. И в нашем колхозе, действительно, каждый чувствует себя защищённым. С рождения. При рождении ребёнка и до двух с половиной лет мы выплачиваем мамам пособие. В садике и в школе дети пытаются бесплатно. Василий Яковлевич очень любил детей. Практически ни одно мероприятие в садике не пропускал. Говорил, что вспоминает своё трудное детство, поэтому и пытается сделать всё, чтобы дети жили по-другому - в радости и достатке.

У нас на каждом производственном участке есть свой хор. Весной мы проводим фестиваль хоров. Музыканты, которые начинали свою карьеру в колхозном духовом оркестре, сейчас солируют в Большом театре в Москве, играют в Президентском оркестре. Наша футбольная команда играет в турнирах на первенство области. Всё это - подтверждение того, что люди у нас жили и живут хорошо. И заслуга в этом Василия Яковлевича Горина.

В колхозе есть люди, которых он принимал в свои руки, ещё в ту пору, когда заведовал медицинским пунктом. А потом 55 лет он был бессменным председателем колхоза. Все

люди плачут и скорбят. Для всех он был отцом, учителем и первым помощником. Мы потеряли очень много. И не только мы. Россия потеряла человека труда, который заботился о своём хозяйстве, и о своём коллективе.

Иван МИШАКИН,  
почётный гражданин

Белгородского района (25 лет руководил  
своим колхозом «Комсомолец»):

- Такие люди, как Василий Яковлевич, рождаются нечасто. Это был исключительно одарённый и талантливый человек, истинный патриот Белгородчины и нашей страны. Совхоз, которым я руководил, находился по соседству с колхозом имени Фрунзе. И скажу, что мои специалисты постоянно перенимали опыт

фрунзенцев, которые были примером для них. Горин сумел сплотить вокруг себя высококлассных специалистов. Впрочем, вся область благодаря ему за вклад, который внес в развитие сельского хозяйства Белгородчины. И раньше, и сейчас хозяйства области ориентируются на показатели колхоза, который долго возглавлял Василий Яковлевич.

Пенсионерки Татьяна ПРОТАСЕНКО  
и Валентина КЛИМЕНКО:

- Он жил и работал для людей. Это специалист, наставник, зернивший, умный человек. Он на равных разговаривал с заведующим фермой, бухгалтером... Он был специалистом в любой профессии, вникал во все тонкости дела. Таких - мало.

Производство, социальная сфера - всё было под его присмотром. Его неравнодушие вызывало у людей только уважение. В пять утра он приезжал вместе с доярками на ферму. Он даже знал клички высокодойных коров. Он общался с детьми в детском саду и школе. К нему шли и с домашними проблемами. Он помогал и советом, и делом: выдавал соуды, помогал строить дома. В перестроечные времена многие хозяйства разорялись, а у нас зарплата поднималась.

Наталья КАРПЕНКО,  
главный бухгалтер  
колхоза имени Фрунзе,  
лауреат премии В.Я. Горина:

- Осиротела наша земля. Осиротели все колхозники. Мы плачем, скорбим. Остановилось великое, доброе, щедрое сердце Василия Яковлевича. Когда я его проводила в последние дни, он говорил, что многое не успел сделать. В последнюю неделю мы вместе с ним обежзжали все участки, он говорил с людьми, давал им наказы, прощался.

Он был гарантом благополучия колхозников. Он работал всю жизнь для людей, старался, чтобы труженики колхоза, который он возглавлял, жили лучше всех. Так оно и было. И люди благодарны ему за это. Он отдал людям всё. Его радовал успех каждого человека. Василий Яковлевич много пережил: прошёл войну, был в плену, а сколько сил потрачено на становление колхоза... Это большой воли человек, жизнелюб.

Без малого 50 лет я трудилась вместе с Василием Яковлевичем. И хочу сказать: он научил нас всех работать. Он любил, когда мы приходили с новыми идеями: высушивал, поддерживал. Двери его кабинета и дома всегда были открыты. Каждый мог зайти со своим вопросом, проблемами. Все готовы были идти за ним - настолько люди ему верили, уважали его.

Игорь ФИЛИМОНОВ,  
исполнительный директор  
компании «Мираторг»:

- Я пришёл в колхоз имени Фрунзе после окончания сельскохозяйственного института и проработал здесь 18 лет. Для меня Горин - это и производство, и рост профессионализма, и поощрение всего нового, передового, это и различные хозяйствование. Горин - это само-

родок земли Русской. Как председатель колхоза он интересовался всеми вопросами: и производством, и социальной сферой, и досугом сельчан. Каждый день бывал в поле, общался с работниками. Отличительная черта этого человека - он умел разглядеть рациональное зерно в том, что предлагал каждый из специалистов, обобщая наши мнения и выстраивал работу хозяйства в направлении, которое оказывалось правильным.

У Горина я научился отдаваться работе целиком. А ещё - просчитывать свои шаги: всегда сначала думать, потом делать. Он работал именно так. А ещё - он всегда стоял за людей. Поэтому люди ему верили и шли за ним.

Сергей Иванович ТЮТОНОВ,  
директор Белгородского  
научно-исследовательского  
института сельского хозяйства  
Россельхозакадемии:

- Великий человек, Человек с большой буквы, человек-эпоха. Его жизнь - яркий пример служения Отчизне, служения её величеству земле. Мне выпала честь жить и работать рядом с этим человеком. Я учился у него доброте, профессионализму. У меня навсегда останутся в памяти и в сердце слова, сказанные Василием Яковлевичем Гориным: «Сергей, люби и уважай людей, относись к земле как к родной матери, и ты будешь по-настоящему счастлив».

Жизнь Василия Яковлевича - это школа, которая воспитала сотни учеников и последователей, и лучшая память о нём - продолжить его дело, которому он посвятил долгую трудовую жизнь.

Наталья КУЛАБУХОВА,  
начальник управления образования  
администрации Белгородского района:

- Я познакомилась с Василием Яковлевичем в 2004 году. Тогда я была начальником управления молодёжи Белгородского района. Помню, к нам приехала немецкая делегация, и зарубежные гости спросили Горина, почему он не в Москве? Он ответил, что хочет быть полезным там, где родился. И это ему удалось...

Его утро начиналось с вопросов о школе: есть ли проблемы, чем будут кормить детей, какие мероприятия планируют проводить? Он не пропускал ни один выпускной бал в школе. Он знал имя каждого медалиста, колхоз поощрял их денежной премией. Он искренне радовался успехам ребят. Назовите мне школы, где дети обедают бесплатно... А у Горина - это есть. Думаю, дети впитали добрую энергетику Горина. Они очень приветливы, улыбчивы...

Он любил молодёжь, всегда поддерживал. Не диктовал категорично, а тактично направлял, по-отечески предлагал вместе подумать. Он умел вдохновить, воодушевить. Из его кабинета я выходила с желанием творить, работать. Он говорил: «Наташа, нужно подумать о труду-вом воспитании молодёжи... И у меня в голове рождались три-четыре проекта. Именно потому что он заряжал своей энергией. Он воспитывал собственным примером. Я благодарю Бога, что имела возможность работать с ним рядом...

Коллектив ОГАОУ СПО «Корочанский сельскохозяйственный техникум» глубоко скорбит в связи с невосполнимой утратой - смертью бывшего выпускника, дважды Героя Социалистического Труда, председателя ордена Трудового Красного Знамени колхоза имени Фрунзе Белгородского района

GORINA Василия Яковлевича

и выражает искреннее соболезнование родным и близким

Коллектив Белгородского университета кооперации, экономики и права глубоко скорбит по поводу смерти председателя ордена Трудового Красного Знамени колхоза имени Фрунзе Белгородской области, дважды Героя Социалистического Труда, почётного гражданина Белгородской области

GORINA Василия Яковлевича

и выражает искреннее соболезнование родным и близким

Белгородское региональное отделение Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» выражает искренние соболезнования родным и близким в связи с невосполнимой утратой - смертью дважды Героя Социалистического Труда, почётного гражданина Белгородской области, председателя колхоза имени Фрунзе

Василия Яковлевича ГОРINA

Скорбим вместе с вами

## СОСЕДИ

# По примеру Шенгена

Андрей РЕЗЧИКОВ

Сроки пребывания россиян на территории Украины ограничиваются 90 днями в течение полугода. Речь об ущемлении прав россиян вряд ли может идти - аналогичные правила действуют для наших сограждан в странах Шенгенской зоны.

В сообщении госпогранслужбы уточняется, что теперь «граждане Российской Федерации, которые на законном основании прибыли на Украину, могут временно находиться на её территории не более 90 дней в течение 180 дней с даты первого въезда, если другой срок не определён международными договорами Украины».

Другими словами, если раньше можно было прожить на Украине три месяца, вернуться в Россию, а затем сразу снова приехать на Украину - три месяца, то теперь такой возможности не будет.

Кажим образом они будут считать количество дней? Тоже не очень понятно. Визовый режим не введен. По штампам будут считать на территории Украины 90 дней.

«Это решение было принято в ответ на введение ограничений российской стороной, которая, на-

чина с 1 января 2014 года, устанавливала сроки пребывания на территории Российской Федерации для граждан Украины», - подчеркнули в Госпогранслужбе.

Напомним, в конце прошлого года Госдума приняла законопроект, который ограничивает безвизовое пребывание для иностранцев, обладающих правом безвизового пребывания на территории России. Теперь в течение полутора (180 дней) они могут находиться на территории России без соответствующих документов не более 90 дней раз в полгода.

Пресс-секретарь Российского союза туриндустрии Ирина Тюрина отметила, что нормы, которые вводят Украина, действуют для Шенгена. «Это правило Шенгена, поэтому особых ущемлений прав россиян я здесь не вижу. Но как Украина будет это проверять с помощью миграционных органов - сказать сложно, поскольку правила только введены. Таким образом они будут считать количество дней? Тоже не очень понятно. Визовый режим неведен. По штампам будут считать на территории Украины 90 дней».

Источник: vz.ru

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Коллектив МАУЗ «Стоматологическая поликлиника № 1» выражает искреннее соболезнование главному врачу медицинского центра «Поколение» Куницыной Наталье Михайловне в связи со смертью матери

КУНИЦЫНОЙ Нины Ивановны